

De la edición de anoche

Comentarios a los alborotos del domingo

Después de los sucesos del domingo, una parte de la opinión pública se ha sobresaltado, creyendo ver en lo ocurrido un principio subvertor que debía ser atajado. Se han hecho duros comentarios y se ha pedido la aplicación inflexible de la Ley para que el castigo de los culpables sea ejemplar.

Pensando con un recto sentido de ciudadanía, ateniéndose a la rudimentaria disciplina social, la opinión pública debe producirse así. En un caso de rebelión, tal como clasifica el Código de Justicia Militar el ocurrido en Córdoba el domingo, la acción popular no puede dirigirse más que por esos cauces de inflexibilidad que tiene el deber de fortalecer con su asistencia la comisión de la justicia.

Ahora bien, el caso que se planteó en nuestra ciudad hace tres días, no es, en realidad, ese caso de sublevación que el Código previene.

Honradamente pensando, apartándonos de la justicia escrita, para dejarnos llevar por la justicia emanada de la conciencia, no se puede pedir la aplicación inflexible de un Código en el que delitos como el que nos ocupa, no están especificados.

Que no hubo tal sublevación lo reconocen todos, incluso los más apasionados; que lo sucedido no responde a un estado de conciencia en la guarnición, que no hay tal peligro de subversión ni indisciplina, es cosa patente. ¿Cómo es posible entonces pedir ejemplaridad a costa de tres o cuatro desgraciados que, inconscientemente, provocaron un hecho esporádico sin antecedentes ni trascendencia para la disciplina y el orden social? ¿Quién, con la mano puesta en el corazón, puede pedir que se aplique la pena capital a esos desdichados?

Queremos hacer estas observaciones, porque la opinión pública condena duramente los hechos acaecidos, sin darse cuenta de las fatales consecuencias de su condenación inflexible.

En esta actitud de hostilidad implacable contra los soldados que delinquieron, entra por mucho la enemiga tradicional de algunos elementos civiles, contra las exaltaciones militares que hoy no existen en realidad, pero que se conservan en el ánimo de las gentes por la fuerza de la tradición. No se puede ni admitir remotamente la posibilidad de que el uniforme autorice hoy para cometer desafueros, y si así ocurriese, nunca se podría pedir ejemplaridad en la cabeza de dos o tres desdichados que obraron por ignorancia. Bien es verdad que esta ignorancia no les exime de la pena, pero les hace irresponsables del carácter social que a su delito pueda darse.

Esa responsabilidad caía de lleno sobre los autores de sucesos como el del cuartel de artillería de Zaragoza, pero no sobre los que, llevados de una falta de instrucción y un desconocimiento de sus deberes, se dejaron arrastrar por las excitaciones momentáneas de un grupo de paisanos, que no se daban cuenta de la gravedad de los hechos.

Pedimos sanción, pero no ejemplaridad. Justicia, pero no escarmiento. ¿No sería espantosamente injusto escarmentar en la cabeza del más irresponsable, cuando ni siquiera hay necesidad del escarmiento y se trata únicamente de una cuestión de ignorancia del deber sin trascendencia alguna?

Los trigos y las harinas

Una nota de la Secretaría de Subsistencias

Refiriéndose al comunicado de algunos labradores de Villafraña, publicado en la prensa, por la Secretaría de la Junta Provincial de Subsistencias de Córdoba, se ha facilitado hoy a los periodistas la siguiente nota:

«Ni el gobernador civil de la provincia ni los fabricantes, pueden establecer normas para la compra de trigos en la provincia, ni mucho menos deben lanzarse especies insidiosas de que «de rumor público» está noticiosa ninguna entidad de tales supuestos hechos, porque las autoridades de Córdoba saben cumplir con su deber ejecutando las leyes y disposiciones ministeriales y alejándose siempre de cuanto signifique arbitrariedad.»

En la actualidad no hay régimen nuevo para la compra-venta de trigos y la Junta de Subsistencias sólo espera para su actuación justificada que por el ministro se disponga lo conveniente en la materia, y entonces, y sólo entonces impondrá el régimen nuevo que se establece, tanto a los agricultores como a los industriales, sin monopolios ni sacrificios para ninguno de ellos, pues ésta ha sido la norma constante de las autoridades locales por lo que respecta a estas cuestiones.

De la actuación de las personas encargadas de abastecimientos en la provincia, empezando por el señor gobernador civil, habla, más claro que ninguna censura, el hecho cierto e irrefutable de que mientras en el resto de España se careció de pan durante el año agrícola anterior, Córdoba y su provincia lo tuvieron en abundancia a precios que no excedieron de sesenta y cinco céntimos el kilo.»

Otro robo en la calle Muñices

Hace pocos días robaron en la calle Muñices al portero mayor de la casa Ayuntamiento, señor Herrera.

Esta madrugada le ha tocado el turno en la misma calle a Angel Díaz Ariza, con domicilio en la casa sin número de la indicada vía.

Los ladrones, como la vez anterior, penetraron por un balcón, apoderándose de una blusa, un chaleco, un reloj con cadena doble de doble, nueve pesetas en metálico, una petaca y un encendedor.

Esta visto que la plaga de ratos que existe en Córdoba, es aún mayor que la que hay de langosta en la provincia, y estamos convencidos de que no se extingue ni aun saliendo a la calle todo el tercio de la guardia civil.

Ya pueden prepararse los vecinos de la calle Muñices para ver a quien le sigue el turno, pues por lo que se ve los ratos van tomando con ellos.»

Sección de Primera Enseñanza

Nuestras reivindicaciones

Como todos saben, la vigente ley de presupuestos sólo en parte ha satisfecho las legítimas aspiraciones del Magisterio, si bien ha mejorado bastante su situación económica. Nadie ignora tampoco que el triunfo obtenido se consiguió por la unión de todos, por el esfuerzo común, y por la autoridad que esa unión y ese esfuerzo dieron a la Comisión permanente de nuestra Asociación Nacional y el acierto y la decisión con que ésta trabajó; pero no se olvide que falta aún bastante para llegar a la meta de nuestros anhelos y que no lo alcanzaremos si la desunión penetra en nuestro campo y cada sector pide cosas distintas y deja de ponerse de acuerdo con los demás. Es, pues, necesario mantenernos unidos, tener un programa común y sumar nuestros esfuerzos hasta conseguir lo que resta.

Por otra parte, los maestros no debemos limitarnos a pretender mejoras económicas.

Estas son necesarias, mas no como fin, sino como medio. Debemos reclamar a la vez que la escuela nacional, por su instalación y por su organización pedagógica, responda a la altísima función que ha de desempeñar. La absurda escuela unitaria debe ceder su puesto a la escuela graduada, y los inmundos locales en que hoy funciona, deben ser sustituidos por edificios que reúnan las indispensables condiciones higiénicas y pedagógicas. A la escuela almacén, que hace imposible toda labor educativa, que convierte al maestro en simple guardián de cien o más niños, debe reemplazar la escuela cuya matrícula no rebasa el número de alumnos que puedan ser educados previo estudio de su individualidad, de sus disposiciones y aptitudes y en relación con ellas.

Queremos realizar una acertada labor educativa, inspirada en los cánones de la moderna Pedagogía y de la modernísima Paidología; aspiramos a formar un pueblo que marche al unísono de las naciones más cultas; deseamos, en una palabra, cumplir nuestro deber de educadores, poniendo al servicio de esta obra todas nuestras energías; mas para que todo eso pueda realizarse, necesitamos que se nos provea de los medios necesarios, y no podemos ni debemos descansar en nuestra empresa de reivindicación hasta que lo alcancemos.

ATANASIO FERNANDEZ COBO,
Presidente de la Asociación Provincial del Magisterio.

El pago a los maestros

Desde ayer está abierto en la Habilitación de los Maestros Nacionales el pago de los haberes de Junio, con arreglo a los nuevos sueldos y las diferencias de los de Abril y Mayo.

Poseión

Ha sido autorizada doña María Josefa Grosso, profesora de la Escuela Normal de Maestras, de Córdoba, para poseionarse de su cargo en la de Sevilla.

Nuestro escalafón

Sabemos que se trabaja activamente en la reedificación de nuestro escalafón, y presumimos que muy pronto aparecerá el primer folleto comprensivo de las primeras categorías, según la situación en fin de Mayo, y que sucesivamente se publicarán los restantes. Es muy conveniente que se imprima la mayor actividad a este servicio, porque de él depende el que pueda anunciarse el concurso general de traslado, que con gran ansiedad esperan muchos maestros. Además de esto, son bastantes los que ignoran su situación en el escalafón, y de ello se derivan perjuicios y hasta protestas contra algunos ascensos, tal vez muchas de ellas sin fundamento, o por lo menos sin verdadera y sólida base. Todo esto se evitará conociendo cada uno el número que le corresponde, hoy imposible de precisar por las contradictorias y poco claras disposiciones dictadas sobre el particular.

Un hombre accidentado

Esta mañana ha aparecido en las afueras de la Puerta de Sevilla, próximo al cementerio de la Salud y en el sitio conocido por «Las Torronteras», un hombre, tendido en el suelo, al parecer muerto.

Después de varias indagaciones, conseguimos saber quien era y donde habitaba dicho individuo.

Se llama Antonio Llorente Torres, de 78 años, capataz jubilado de la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces.

Ayer tarde, serían las seis, según tiene costumbre, salió Antonio a dar un paseo y sufrió un accidente, a consecuencia del cual, cayó al suelo, sin conocimiento, permaneciendo allí hasta que pasó esta mañana por dicho sitio Francisco López Porras «Botica», el cual, creyendo que se trataba de un cadáver, avisó enseguida al guardia nocturno del distrito.

El guardia dió aviso a la familia, que vive en la Puerta de Sevilla, número 3, que en una silla lo trasladó a su domicilio.

Esta mañana, a las diez, cuando visitamos al accidentado, aún no había recobrado el conocimiento, encontrándose en grave estado.

UNA BODA

En la iglesia de San Pablo y ante la imagen del Sagrado Corazón, han contraído matrimonio en la mañana de hoy la bella señorita Margarita F. de Valderama y el distinguido joven don Miguel Díaz Custodio.

Bendijo la unión el sabio sacerdote don José González Marín, cura propio de los Cuatro Evangelistas de Jerez de la Frontera, quien después de la ceremonia dirigió a los desposados una sentida plática, celebrando a seguida la misa de velaciones.

La iglesia aparecía profusa y artísticamente iluminada, concurriendo al acto numeroso personal.

Los contrayentes fueron apadrinados por la distinguida señora doña Ana Sáavedra de Barrera y por el padre del novio don Juan N. Díaz Navas, habiendo testificado el acto matrimonial los RR. PP. Antonino Llorente y Antonio Jiménez, superior y misionero de la residencia del C. de M. de esta ciudad, y los señores don Juan y don Francisco Díaz, don Manuel Barrera, don Manuel Carmona, don Pedro Encinas, D. Eduardo Saavedra, don Mariano R. de Torres y don Eduardo Jiménez O. Estrella.

Los novios, a quienes deseamos toda clase de felicidades, marcharon hoy a Sevilla y Mérida.

Exportación de aceites

El gobernador civil de esta provincia ha concedido licencia de exportación de aceites a los señores que figuran a continuación.

Señores Rodríguez Hermanos, 6.299 kilogramos, con destino a Sevilla-puerto, y de 43 ídem, a Madrid; señores Carbonel y Compañía, 12.994 para diferentes provincias, y señora viuda de Naval Manso, 27.612, también con destino a diferentes provincias.

En total suman 46.948 kilogramos.

Visitas

Hoy ha visitado al gobernador civil de esta provincia, el senador del Reino don Rafael Conde Jiménez.

LOS CAMAREROS

S. M. la «rica» propina.—No es oro todo lo que reluce.—Lo dulce y lo amargo.—Los corredores y la hidroterapia.—El tú por el usted.—Las palmas y las olivas.—¡Arriba la oliva y abajo el limón!

Vamos a charlar un rato de los camareros y de sus «alrededores». Es innegable que el «camarero tipo», el camarero clásico es un personaje de gran relieve y que no hay hombre «que haya vivido la vida» que en el libro de sus memorias no dedique por lo menos un capítulo a «su» camarero.

Todo hombre, en su vida de estudiante, en su «loca y divina juventud», en sus años de inquietudes, tropezó con un clásico camarero, que en momentos difíciles fué un paño de lágrimas en sus días de amarguras, el amigo cariñoso que le dió ánimos; en los finales de mes, el «angel de la guarda» que le dió café fiado y si le puso el rostro compungido dos duros, hasta que recibió el giro de papá...
Y para los torerillos y para los artistas que «descansar» de una provechosa tournée, y para el corredor de cereales y para el hombre de negocios, ¿qué es el camarero? Es el amigo verdad y a veces, ¡el padre!

Por eso, en esta serie de informaciones pintorescas, damos lugar preferente a ésta, en la que muy a la ligera, recordaremos cosas sabidas y otras que para muchos son ignoradas.

Hablemos de los camareros hoy, como mañana hablaremos de otras muchas personas que tienen directa convivencia con nosotros... ¿No es justo que sepamos quién es, cómo vive y cómo piensa «nuestro camarero»?

Y empecemos por hablar del camarero «serio», es decir, del vestido de negro, el de alba camisa y nitido cuello almidonado; el que se afeita por lo menos dos veces en semana y se echa ron quina en la cabellera.

¿El camarero nace o se hace? He aquí un punto importantísimo de la cuestión, difícil de predecir. No nos atreveríamos a decir que el camarero nace; mejor diríamos que el camarero se hace.

Yo, que soy muy aficionado a preocuparme de las pequeñas cosas, más de una vez he pensado «¿Cómo se hace un camarero? ¿De dónde sale un camarero? ¿Cómo se es camarero? De mis «profundos estudios» he averiguado que hay camareros de «carrera», y los hay que entran por el portillo. Los primeros, los camareros de «sangre», de «casta», han sido en su infancia botones de casino o en su juventud, mozos de comedor o ayuda de cámara de casa grande.

El camarero «improvisado» se «metió» a camarero en una «parada». Era albañil, carpintero, metalúrgico, etc., el oficio estaba malo y se «metió» a trabajar en uno de los kioscos del paseo de la Victoria, y como el hombre era finito, iba bien peinado, aseadito y tenía mejor genio que Blasco Perales, pues fué ascendiendo y llegó... llegó a tener «su» plaza fija en un café de esos que tienen muchos espejos...

Y ya sabemos por qué Pérez, Rodríguez y García, son los que nos preguntan: «¿Sólo o con leche?»

¿Qué gana un camarero? ¿Cuántos meses trabaja? ¿Son felices los camareros? ¿Es un artista? ¿Es un filósofo? Vamos por partes:

El vulgo cree que el camarero es el hombre feliz... ¿Gana mucho? ¡Más que un torero! ¿Trabaja poco? ¡Menos que un guardia municipal!

¿Tiene el público verdadero concepto del camarero? No. El camarero no es el hombre feliz. El camarero trabaja como cada «quisque» y como todo hijo de vecino tiene que aguantar lo «suyo» y tragarse a veces la Mezquita, liada en papel de seda y con lacitos verdes. ¡Cada paquete que mete miedo!

El camarero, salvo excepción, no gana sueldo en el establecimiento donde trabaja, y además, tiene en su presupuesto los capítulos muy importantes, que podíamos llamar: gastos de representación, gastos imprevistos.

¿Qué «saca» el camarero? Pregunta difícil de contestar. En las profesiones liberales, no hay tarifa, no hay arancel. ¿Cómo podríamos decir lo que gana un abogado, un médico?

Sin embargo, los camareros se «sacan» lo necesario para vivir desahogados.

¿Ingresos? Las propinas. ¿Qué plazas son las mejores? ¿Qué camareros ganan más? Tampoco podemos contestar categóricamente estos interrogatorios.

El jornal del camarero depende de muchas causas, e influye mucho las condiciones personales de éste.

¿Son mejores las plazas con mesas a la calle, o los saloncillos coquetones, donde tienen su parada el médico que no descansa, el poeta ultraísta, el clérigo que toma té y el caballero que huye del tratante de cerdos y de sus estentóreas carcajadas?

Nosotros no hemos sido camareros. —¡Palabra de honor! Pero hemos oído respirar a éstos... El ideal del camarero es el parroquiano serio que lleva prisa. El horror del camarero es el corredor, el tratante de ganados y, principalmente, el de cereales y, sobre todo, ¡la familia! ¡Horror a los niños! Los camareros y sobre todos los que ahora

serven en el paseo del Gran Capitán, debían de elegir por patrón a Herodes... ¡Cuando el camarero sirve a una familia de esas que se componen del papá, la mamá, la cuñada y seis niños y una criada, y el papá toma café y las personas mayores «gaseosas» (y los niños nada para que no pierdan el sueño) al descorchar las botellas, por la mente alocada del camarero pasa un recuerdo para las bombas de mano, que se utilizaron en la guerra europea...

¿El por qué de la ojeriza a las familias? Pues porque ocupan lo mejor del café, se llevan toda la noche y a los postes dan de propina su perrita gorra por todos.

El camarero es individualista. El camarero es partidario del escote (nosotros también en lo que respecta a ellas). El camarero tiembla cuando surge el hombre generoso que altivamente le dice «no cobres a nadie que yo lo pago todo», porque el rasgo le cuesta a aquel unas cuantas perras gordas.

La propina corriente, como es sabido, son diez céntimos, aunque todavía hay en el mundo quienes dan de propina por tres cafés, una perra gorda. ¡Chivato!

Muchos creen que el camarero no trabaja. ¡Falso, trabaja y sufre lo suyo!

Hay quienes toman café y escupan en la calle, pero hay otros que por un café entran a las dos de la tarde y de allí salen para meterse en la cama.

Los corredores se las traen. Estos simpáticos y beneméritos «buscadores de oro», esos hombres mitad plebeyos, mitad burgueses, que parece que siempre llevan en sus manos tres gordas de garbanzos, son verdaderos mártires para los camareros.

Toman una vez café y ocupan la mesa treinta y dos veces al día.

De cuando en cuando tocan las palmas, que viene a hacer una cosa como «mentarle la mamá» al camarero.

El camarero no te perdonará nunca que palmotees descaradamente: prefiere que le pidas el «Blanco y Negro», gotas de ron, cognac o aguardiente, paillitos de dientes, la guía de los ferrocarriles, servicio de escribir y hasta el Belly Bayliere. ¡Todos los servicios a que tienes derecho por cuatro perritas gordas!

Los corredores «pesan», porque aparte de las «recaladas» que hacen, parece que se alimentan de sardinas arenques, pues se llevan todo el día ¡Camarero, aquí! ¡Camarero otra botellita de agual! ¡Camarero, un vaso para agual! ¡Agua, camarero!

Otra de las cosas que le molesta al camarero, esel que le hablen de tu. ¡Los camareros también tienen su corazoncito y no hay derecho a que algunos lo tomen por esclavos. ¡No hay derecho, contra!

Para los camareros no hay domingos, ni días de fiesta. Generalmente trabajan más de doce horas.

Y dijimos que los camareros tenían gastos de representación y de imprevistos.

Los de representación, son las exigencias de la toilet, el afeitado casi a diario, la compra de revistas y periódicos, el pago de una gratificación a los fregachines y a los echadores, y los imprevistos, los cafés que «vuelan».

También merecería párrafo aparte esto de los «fallidos». ¡Hay cada artista en eso de no pagar el café, que tiemblan! ¡Algunos debían emplear su arte en empresas superiores! ¡Los hay al estilo de Borrás y a lo Ortal!

Un punto romántico tienen los camareros, los torerillos; por ellos sienten verdaderas debilidades, y aunque reciben de ellos algunos «palos», lo olvidan y ¡adelante!

La jovialidad, la franqueza, la democracia, la gracia, la picardía de los futuros astros, ejercitan tales influencias sobre los camareros, que tienen para ellos todas sus simpatías, admiración y hasta veinte cafés fiados!

Y no sigo, porque redacto estas cuartillas en el café y el camarero, me habrá tomado por un perma y seguramente está echando «café con leche».

Militares

Servicio de la Plaza para el día 8 de Julio

Guardia del principal y cárcel, regimiento de la Reina. —Jefe de día, comandante de la Reina, don José del Valle Burgos. —Imaginería, otro de Saguunto, don Pedro Sánchez Sánchez. —Visita de Hospital y provisiones, sexto capitán de la Reina. —Reconocimiento de suministros, cuarto capitán de Artillería. —Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

D. O. de S. E.—El Comandante sargento mayor Rafael Sánchez Gómez. —El teniente coronel de Caballería don Ricardo García Benítez, solicita tomar parte en el concurso de la comisión central de compras de ganado.

RODRIGUEZ HERMANOS

Almacenistas, cosecheros y exportadores de aceites de oliva :: CASA FUNDADA EN 1843 ::
 :: OFICINAS Y ALMACENES ::
 Avenidas de Canalejas, 44 y 46.-CORDOBA

A seis kilómetros de Córdoba unos bandidos roban a dos pobres labradores, hiriéndoles gravemente

Las primeras noticias

Esta mañana tuvimos noticias de que en una finca próxima a esta capital había ocurrido el día anterior, de madrugada, un suceso sangriento, motivado por la codicia de unos malhechores, y que éstos se habían apoderado de una cantidad de relativa importancia, propiedad de un matrimonio anciano que habitaba en un chozo.

Como en los centros oficiales no había la menor noticia del hecho, salieron dos de nuestros redactores en automóvil para recorrer el sitio en el que se decía había ocurrido el suceso, adquiriendo los siguientes detalles:

Los ladrones llegaron solicitando albergue.

En un rancho de la finca Los Velascos, inmediata al santuario de Santo Domingo, propiedad de don Diego Baena, habitan desde hace varios años el Labrador Antonio Mateo Hinojosa, natural de Cerón (Almería) y su esposa María Moreno Mesa, los cuales trabajan todo el año en las faenas del campo, como medio de subsistencia.

El matrimonio vivía en la actualidad completamente aislado, y gracias a la laboriosidad de ambos cónyuges, habían conseguido, después de atender a sus necesidades, gozar de un relativo bienestar que les permitía hacer con mucho trabajo algunos ahorros.

Ayer, en las primeras horas de la mañana, se presentaron en el chozo que les cobija dos individuos, los cuales solicitaron albergue.

Como quiera que el matrimonio había visto en diferentes ocasiones a los individuos, y supieran habían trabajado en las faenas de la siega en varias fincas próximas, no opusieron reparo a concederles el albergue que demandaban. Así, pues, el matrimonio y los sujetos de referencia, se recogieron dentro del chozo para descansar.

Los huéspedes exigen dinero al matrimonio

No había pasado mucho tiempo cuando los huéspedes se levantaron y llamando aparte al marido le pidieron y exigieron después, veinticinco pesetas que decían necesitar.

Antonio Mateo se negó a dárselas; insistieron los individuos y como Antonio se resistiera la emprendieron a golpes con él, utilizando algunas herramientas de labranza.

El labrador y su mujer se defienden contra los criminales

Antonio y su mujer no se dejaron golpear impunemente, y como pudieron, contestaron a la agresión de los bandidos, entablado una violentísima y desigual lucha por la avanzada edad del matrimonio, que mal podía defenderse de dos hombres jóvenes que parecían decididos a todo.

Los bandidos consiguen matar a sus víctimas

En vista de la resistencia que los pobres labradores hacían, uno de los criminales consiguió sujetar a la mujer con una mano, mientras con la otra desanudaba la faja. Utilizando esta logró matar a la mujer, inmovilizándola. Entonces los dos criminales acometieron

al esposo. Para reducirlo tuvieron que golpearlo fuertemente hasta dejarlo sin sentido. Una vez en este estado le amarraron también con un cordel, amenazándolo con una navaja.

¿Dónde está el dinero?

La crueldad de los bandidos fué espantosa. Una vez amarrados los infelices rancharos, les hicieron objeto de toda clase de amenazas, para que les dijera donde ocultaban el dinero. Durante largo rato fueron golpeados sin compasión.

En vista de que no conseguían que sus víctimas hablaran, los criminales registraron afanosamente todos los rincones del chozo.

Finalmente y en vista de lo infructuoso de sus pesquisas, registraron las ropas de los labradores, encontrando en un bolsillo interior del chaleco del marido, mil cuatrocientas veinticinco pesetas en billetes de Banco, de las cuales se apoderaron.

Los criminales no han sido habidos

Conseguido su objeto, los malhechores se dieron a la fuga. Dicese que uno de ellos fué visto a la mañana siguiente en un ventorrillo próximo a Córdoba.

Aunque se ignoran los nombres de los criminales, se cree que su captura no será difícil, pues hay indicios muy concretos acerca de quienes puedan ser y son conocidos aunque solo de vista, por sus víctimas.

Al huir dejaron abandonadas los malhechores dos mantas.

Las víctimas

Después de algunas boras y tras largos esfuerzos, Antonio y su mujer consiguieron desahusarse de sus ligaduras y restañando como pudieron sus heridas, salieron del chozo emprendiendo el camino de Córdoba, para denunciar el hecho y ser asistidos.

En el polvorín donde llegaron a las dos de la madrugada denunciaron lo que les había ocurrido a los caseros Felipe León y su esposa, a quienes conocían desde hace algún tiempo.

Auxiliados por éstos y un soldado de artillería llamado José Camarasa, llegaron hasta el cuartel de la guardia civil de la Arzuafilla, donde prestaron declaración, pasando después a la casa de socorro de Córdoba, donde se les apreciaron las siguientes heridas:

Antonio sufre varias heridas contusas en el parietal y en la región frontal, otra en la pierna izquierda y erosiones y contusiones en diferentes partes del cuerpo, todas ellas de pronóstico reservado.

Su esposa María Moreno Mesa, fué curada de erosiones y contusiones en todo el cuerpo de menos gravedad.

El esposo, después de asistido convenientemente, fué trasladado al hospital de Agudos.

Las pesquisas

La guardia civil del puesto de la Arzuafilla, practica activísimas gestiones para descubrir a los culpables.

Se supone que éstos tenían conocimiento de que el matrimonio poseía una gran cantidad de dinero, pues de otro modo no se comprende la insistencia y el ensañamiento con que castigaron a sus víctimas, hasta conseguir una cantidad que no podía suponerse poseyeran.

Información telefónica

De Madrid

Madrid 7 (2 t.)
La «Gaceta»
 Este diario oficial publica hoy las siguientes disposiciones de interés general:

Real orden fijando las condiciones para la subasta de material para los ferrocarriles secundarios.

Decreto sobre la organización de los servicios de la Comisaría de Subsistencias.

En el Ministerio de Marina

El señor Dato no recibió en el ministerio Marina, diciéndonos que el Príncipe de Asturias había fundeado en la bahía de Algeciras, a las órdenes del ministro de la Guerra.

Nos dijo también el jefe del Gobierno que no es cierto que el señor Canals, haya ido a Barcelona con ninguna comisión especial del gabinete como se ha dicho.

El señor Dato ha telegrafiado al Soberano comunicándole que reina completa tranquilidad en toda España.

Estuvieron en el Ministerio cumplimentando al presidente del Consejo el arzobispo de Burgos, los gobernadores de Santander y Badajoz, el presidente del Tribunal de Cuentas y otras personalidades.

Temores de robo en el Museo

El periódico «La Libertad», asegura hoy que desde hace varios días se viene ejerciendo una rigurosa vigilancia en el Museo del Prado, hasta el punto de que se han establecido turnos especiales de guardia nocturna y se practican frecuentes requisis en todas las salas.

Asegúrase que esto se debe a confidencias que se han tenido de que se proyectaba un robo en el Museo.

En la dirección de Seguridad han negado terminantemente la suposición.

Agresión a la guardia municipal.— Dos guardias heridos

Esta madrugada se hallaban bebiendo en una taberna de la fuente de la Teja, varios obreros albañiles. Se presentaron los guardias municipales, que llamaron la atención a los obreros para que no escandalizaran, pero los albañiles les insultaron y acometieron, desarmando a uno de ellos, llamado Alvaro Tejero, y dándole una formidable paliza.

En el Hospital fué asistido el guardia de graves contusiones. También fué curado el otro guardia, que presentaba algunas heridas leves.

En Gobernación

El subsecretario de la Gobernación recibió esta tarde a los periodistas, diciéndonos que las noticias que se reciben de provincias acusan completa tranquilidad en todas partes.

Las recaudaciones en Junio

El total de lo recaudado por todos conceptos durante el pasado mes de Junio, representa un alza de 18.825.799 pesetas, con relación a lo recaudado en igual mes del año anterior.

Tranquilidad completa

En los Ministerios de Instrucción pública y Fomento, no se facilitó hoy noticia alguna a los periodistas.

Estado de Vázquez Mella

El señor Vázquez Mella se encuentra bastante mejorado, después de haberle sido practicada la operación quirúrgica, que con buen éxito ha llevado a cabo el doctor Uña en el sanatorio del Rosario.

Los crímenes de carácter social.—Un obrero panadero gravísimamente herido

Esta mañana a primera hora salió de su domicilio, en la calle General Portier, el obrero panadero Lope Prado, dirigiéndose a una tahona situada en la calle Príncipe de Vergara, en la que trabajaba.

Al llegar a la calle Lista se cruzó con un individuo que venía en dirección contraria, el cual, sin mediar palabra, le asestó una tremenda puñalada en el bajo vientre, dándole a la fuga rápidamente.

Acudieron dos transeúntes, que recogieron al herido, trasladándolo al hospital de la Princesa.

El desgraciado obrero tiene una herida inciso-punzante en la región hipogástrica de sección vertical, gravísima. Acudió el Juzgado de guardia, ante el cual prestó declaración el herido. No pudo precisar quien había sido el criminal, y afirmó que desde hace algún tiempo, coincidiendo con su negativa a ingresar en la Casa del Pueblo, había notado que era objeto de persecución por parte de varios desconocidos, que frecuentemente rondaban su casa y la tahona donde trabajaba. Dijo también que las señas del criminal coinciden con las de uno de los que le rondaban.

Una riña sangrienta

En la madrugada anterior fueron conducidos a la casa de socorro dos individuos que presentaban diversas heridas en todo el cuerpo.

Declararon que habían sostenido reyerta por motivos amorosos, pero, según parece, no se trata de esto, sino de que ambos estaban complicados en algún asunto delictivo, cuyos beneficios fueron el objeto de la riña.

La empresa de tranvías de Madrid

Se asegura que la casa Urquijo ha llevado a cabo una operación mediante la cual queda propietaria de todas las líneas de tranvías de Madrid.

Dicese que la nueva compañía duplicará el servicio, aumentando las líneas y abaratando las tarifas.

Los milicianos nacionales

Esta mañana se reunieron los milicianos nacionales en la iglesia de San Francisco el Grande, celebrando una función religiosa en sufragio de las víctimas de la libertad.

Presidió el acto el general Salcedo. Después fueron los milicianos al arco del 7 de Julio, depositando coronas.

Cumplimentando a los infantes

El señor Dato estuvo esta mañana cumplimentando a los infantes don Carlos y doña Luisa, que marchan con sus hijos a San Sebastián.

También cumplimentó a la infanta Isabel, que marcha a la Granja.

El viaje de Lema

Estuvo en la Presidencia entrevistándose con el jefe del Gobierno, el marqués de Lema, el cual marcha hoy a Mondariz.

Se lleva toda la documentación y el personal necesarios para continuar allí el despacho de los asuntos del Ministerio.

De Provincias

Barcelona

La Semana Municipal

Barcelona 7.—Se celebró sesión de la Semana Municipal, tratándose del tema de los repartos y de las haciendas locales.

El señor Buhigas cedió la presidencia al alcalde de Valencia y pronunció un discurso, examinando el decreto de 11 de Septiembre regulando el repartimiento.

Después, ocupando la presidencia el alcalde de Barcelona, se dedicó la sesión al estudio de los problemas municipales de Andalucía.

El concejal del Ayuntamiento de Sevilla señor Ochoa, expuso un índice de las aspiraciones del Ayuntamiento de Sevilla, que puede servir de base a las aspiraciones de todos los municipios.

Habló después el representante del Ayuntamiento de Málaga sobre la municipalización de las ciudades y los pueblos andaluces.

Logroño

La huelga de albañiles

Logroño 7.—Han fracasado las gestiones que realizaba el alcalde para solucionar la huelga de albañiles planteada desde hace varios meses.

Los patronos conceden jornales de cinco pesetas a los peones y de siete a los oficiales, y los obreros piden siete y nueve, respectivamente.

Se ha constituido una importante sociedad para la explotación de la industria de tonelería mecánica.

Del Extranjero

Los Reyes de España en París

París 7.—En tren especial, que traía cuarenta minutos de retraso, llegaron los Reyes de España, siendo recibidos en la estación por el coronel Clavier, en representación del presidente de la República; el director del Protocolo, prefecto, personal de la Embajada de España, director de la Compañía de ferrocarriles, autoridades, director de Seguridad, aristócratas y damas españolas.

El coronel Clavier conversó con el Soberano.

Después, en un saloncito de la estación, saludó a los Soberanos el director de la Compañía del ferrocarril de Orleans.

Al salir del andén, los Soberanos de España fueron aclamados. Se dirigieron desde la estación al Hotel Maurice, donde se hospedaron.

LA BOLSA

Interior 4%	71'20
Fin del mes	00'00
Amortizable 5%	94'60
Idem 4%	83'50
Banco España	529'00
Tabacalera	298'00
Paris exterior	84'00
Francos	52'80
Libras	24'51
Azucarera preferente	183'00
ordinaria	83'50
obligaciones	00'00
Río de la Plata	305'00
Cédulas hipotecarias	96'00
Norte	288'50
Alicante	299'00
Carpetas nuevo empréstito	71'00
Marcos	16'60
Liras	00'00
Dólares	619'00
	MENCHETA

LA TEMPERATURA

Observaciones meteorológicas verificadas en el Instituto general y técnico de Córdoba.

Temperatura máxima al sol y al aire libre 41'40

» a la sombra 33'60

» mínima 20'20

» media 26'90

Oscilación 13'40

Agua de lluvia en milímetros 0'00

Agua evaporada en milímetros 6'40

La huelga de los panaderos

Como tenían anunciado, los obreros panaderos de esta capital han presentado esta mañana en el Gobierno civil el oficio anunciando la declaración de huelga.

Según nuestras noticias, se les ha exigido que presenten un poder por el cual acrediten que la Sociedad en pleno está dispuesta a ir a la huelga.

El presidente de la Sociedad de obreros panaderos, Francisco Mantero, ofreció llevar dicho poder esta tarde al Gobierno civil.

Lo que dice el gobernador

El gobernador civil ha manifestado a los periodistas que considera que el anuncio de huelga es indebido, por cuanto en el mes de Diciembre del año anterior los panaderos firmaron un contrato con los patronos, cuya copia existe en la Sociedad patronal y en la obrera, comprometiéndose los obreros a trabajar durante cinco años con las mejoras que se le concedieron en aquella fecha.

El señor Blasco Perales ha enviado el referido contrato de trabajo a la Junta local de Reformas Sociales, para que ésta intervenga en la solución del conflicto.

Nuestra primera autoridad manifestó además que está dispuesta a que no falte el pan en Córdoba, valiéndose para ello de toda clase de medios, y que garantizará la libertad del trabajo.

Los patronos han ofrecido contestar a la hoja repartida por los obreros, para que la opinión juzgue su conducta.

Alarma por un disparo

A las seis de esta mañana, próximamente, los vecinos de la calle Mucho Trigo se vieron alarmados por el ruido que produjo la detonación de un arma de fuego, que partió de la casa número 19.

Al poco rato de ocurrido el hecho, se presentaron los guardias municipales números 75 y 85 en la casa referida, manifestándoles el vecino de la misma Mariano Alcalde Lozano, que el disparo había sido casual, al examinar una pistola, corroborando esta afirmación la esposa del Alcalde, llamada Teresa de la Fuente.

El hecho ha sido puesto en conocimiento del juzgado municipal.

Después de las noticias anteriores, recogidas en la Jefatura de la guardia municipal, hemos sabido que el hecho no ha sido tan casual como en un principio aparecía.

El individuo en cuestión trató de abusar de su sirviente María Rojas León, y al defenderse ésta el Mariano Alcalde le hizo un disparo para amedrentarla, aunque sin conseguir por esta intimidación sus criminales propósitos.

El sátiro fué detenido por una pareja de guardias de Seguridad, quienes lo condujeron a la Comisaría, desde donde pasó al juzgado de instrucción.

LOCALES

Los guardias de Seguridad números 14 y 15 han denunciado al guardia municipal número 24, Agustín Pastor, por contestar a aquéllos en formas incorrectas.

El vigilante José Navarro detuvo en la estación Central de los ferrocarriles, por viajar sin billete, a un sujeto llamado Daniel Escudero.

—Por los guardias de Seguridad números 22 y 28 han sido detenidas las mujeres de mala nota María Fernández, Blanca Rios, Carmen López, María Fernández Montero y Rosa Núñez, que promovieron escándalo, llamando a los guardias «tristes» en son de burla, y además llevaban el automóvil en que iban a gran velocidad.

—Ha tomado posesión de su cargo el ordenanza del Gobierno civil don Eugenio de Miguel de la Fuente, que prestaba sus servicios en Cádiz.

—Ha sido detenido por los guardias de Seguridad números 9 y 10, un individuo llamado Juan Moreno Gómez, que en un establecimiento de bebidas promovió un fuerte escándalo, amenazando a Antonio Arriada Raigón.

—Esta mañana, a las seis, se desembocaron los caballos del carruaje de alquiler guiado por Mariano Alvarez Herrera, causando desperfectos de importancia al coche número 67, propiedad de Francisco Blanco Romero.

—Esta tarde, a las seis, se reunió en el Ayuntamiento la comisión de Fomento, para despachar varios asuntos de trámite.

—Los vecinos que habitan en las rondas de Isasa, paseo de la Ribera y de la Fuensanta, nos ruegan llamemos la atención a nuestra primera autoridad local sobre las siguientes deficiencias que se notan en dichos parajes:

Que desde que empezó la presente estación veraniega, no se riega ninguna de dichas rondas, y dado el tránsito que hay de ganado y toda clase de carruajes, se hace imposible el habitar en dichos lugares.

Que desde hace algún tiempo brilla por su ausencia el guardia municipal, tanto diurno como nocturno.

Que, cuando ya haya allí un guardia, se dignen vigilar las casas sin número de la Travesía de la Ribera, propiedad de don Angel Méndez, para que los vecinos de dichas casas no arrojen a la calle las aguas sucias que utilizan para los servicios domésticos, por constituir un verdadero foco de infección.

Esperamos que el señor Fernández de Mesa dará las órdenes oportunas para que se corrijan estos abusos.

—En el día de hoy han sido asistidas en la Casa de Socorro las personas siguientes:

María Mateo Perales, de contusiones; José Lucena Carmona, de contusión en el pié derecho; Luis López Ruiz, de distensión ligamentosa en la región carpiana; Encarnación García Carrasco, de herida contusa en la región carpiana; Rafael Puntas Carmona, de contusiones en la región lumbar.

VIUDA DE NAVAL MANSO
 CORDOBA
 Aceites de olivas.—Vinos finos de mesa
 :: EXPORACION ::
 Almacenes: San Pablo, 55 y Santa Marta, 21

CARBONELL Y COMPANIA (S. EN C.)
 CASA CENTRAL EN CORDOBA (FUNDADA EN 1866)

Fábrica de refinación de aceites, último sistema. La primera en España.	Fábrica de harinas suizas Austro-Húngaras, Daverio y Bihler.—Producción diaria: 35.000 kilogramos.—Almacén de maderas de Flandes, Austria y América.
Fábrica-molino de aceite fino sistema Marqués de Cabra.	Fábrica de fideos y pastas para sopa.

COMPRA-VENTA DE CEREALES Y LEGUMBRES
 SUCURSALES EN

SEVILLA **MELILLA**

Grandes almacenes de maderas de Flandes, Austria y América.	Abastecedores de la Comandancia de Ingenieros
Fábrica de aserrar.	—Grandes almacenes de maderas de Flandes, Austria y América.—Fábrica de aserrar y labrar.—Aceites de oliva. Jabón. Vino. Alcohol. Harinas. Azúcar. Hierros. Cementos, etc., etc.
Acetilinas.	
Compra-venta de cereales.	

AGUILAR DE LA FRONTERA, CASTRO DEL RIO Y PINOS PUENTE
 Grandes fábricas de aceites de orujo, Sulfato de Carbono y de Jabones
 Producción diaria: 30.000 kilogramos de aceite

COMPANIA COMERCIAL IBERICA Telegrama Servicio Madrid

AVENIDA DEL CONDE DE PEÑALVER, N.º 24. MADRID

PRODUCTOS QUIMICOS E INDUSTRIALES

SUPERFOSFATOS **ACIDO SULFURICO** **COLAS Y GELATINAS**
SULFATO DE COBRE **ACIDO NITRICO** **AZUL DE ULTRAMAR**
SULFATO DE AMONIACO **HIPOSULFITO DE SOSA** **TEJIDOS «TEXTILOSE», ETC. ETC.**

SAQUERIO «TEXTILOSE» PARA TODA CLASE DE ENVASES
 ABONOS COMPUESTOS Y SULFATO DE COBRE «PEÑARROYA»
 SALES DE POTASA DE ALSACIA: AGENCIA EXCLUSIVA DE VENTA.

AGENTE REGIONAL: JOSÉ CAÑETE Y DEL ROSAL.—CORDOBA

TEJADA Y GARCIA
 Colonias por mayor

Depositaros de la leche condensada suiza marca LA LECHERA y del Carbuo de Calcio marca FARO

Almacenes y Escritorio: Avenida de Cervantes, 24.—CORDOBA

AUTOMÓVILES DE ALQUILER
 A TODA HORA DEL DIA Y DE LA NOCHE
 Parada en el Gran Capitán

De 7 de la mañana a 11 de la noche	10 pesetas hora
De 11 de la noche a 7 de la mañana	7

Fuera del radio de la capital, precios convencionales.
 Para informes, en la Secretaría del Hotel España y Francia

Academia Politécnica
CARRERAS DEL ESTADO Córdoba

ESPECIALIDAD EN LA PREPARACION
 PARA INGRESO EN LAS ACADEMIAS MILITARES

Director: Don Manuel Sagrado Marchena
 CAPITAN EXPROFESOR DE LA ACADEMIA DE INFANTERIA

Jefe de Estudios: D. Pedro Guadalupe Suárez
 COMANDANTE EXPROFESOR DE LA ACADEMIA DE INFANTERIA

Numerosos y especializados Profesores con títulos profesionales de las materias cuya enseñanza les está encomendada.

El cumplimiento de la promesa que en el preámbulo del Reglamento hacíamos diez meses ha, al ofrecer nuestro trabajo, está puesto de manifiesto en el éxito que hemos logrado en tan corto espacio de tiempo al acudir con nuestros alumnos a las oposiciones para ingreso en el Cuerpo de Correos y en las Academias militares y poder probar con documentos oficiales que todos han sido aprobados en cuantos ejercicios han concurrido.

El nuevo curso empieza el día 1.º de Julio.

Pídanse detalles y reglamentos al Director — Calle de la Concepción 28, 2.º

TOMAS PONCE JIMENEZ

CEREALES Y SALVADOS

:-: CORDOBA

Oficinas: Valdés Leal núm 2.-Amacenes: Jesús María,

Edición de la mañana

El descubrimiento del crimen de Baena

Trabajos del juzgado

Noticias oficiales dicen que merced a la activísima gestión del digno juez señor Egea, este crimen, que apareció envuelto en el misterio, va aclarándose rápidamente. Así, pues, es de esperar que dentro de breves horas queden descubiertos los criminales, a pesar de que en los primeros momentos se creía difícil dar con ellos, toda vez que la víctima había sido completamente desfigurada con el objeto de que no hubiera modo de identificarla.

Había, además, otros indicios que demostraban el cuidado que los criminales habían puesto en despistar a la justicia. Esta, sin embargo, ha cogido el hilo de este asunto, y los asesinos no quedarán impunes.

Los individuos que han sido detenidos. ¿Son los autores?

Dice la guardia civil que, como consecuencia de las gestiones llevadas a cabo, detuvo a dos individuos llamados Francisco Miral Carrillo y José María González Poyato, ambos vecinos de Luque. La detención se ha fundado en las contradicciones en que incurrieron al ser detenidos y en el hecho de que se encontraran en el cortijo donde ambos trabajaban unas piedras manchadas de sangre. Esta prueba es decisiva, toda vez que, según se advierte, la víctima murió a consecuencia de haberse golpeado la cabeza con una piedra. Supone la guardia civil que el crimen se co-

metió en una riña suscitada entre los detenidos y su víctima, pero solo basándose en conjeturas puede hacerse esta suposición.

No obstante lo que dejamos anotado, sabemos que la guardia civil sigue practicando activas diligencias por los cortijos inmediatos; cuantas personas sospechosas se encuentran por los alrededores son detenidas e interrogadas, según palabras textuales del jefe de la fuerza, para venir en la verdadera aclaración del hecho y por si pudiera haber más personas complicadas en el supuesto crimen.

Hasta aquí la versión oficial del hecho, que, aunque da por segura la detención de dos presuntos autores, deja margen a suponer que hay algo que no ha podido ser aclarado.

Otras versiones. Nuestra información

A parte de esta información oficial, se han lanzado diversas especies alrededor del crimen.

No creemos que ninguna de ellas tenga hasta ahora fundamento serio, y por ello nos abstendremos de recogerlas.

Con el fin de informar verazmente a nuestros lectores, enviamos a Baena a dos redactores de LA VOZ, que no han regresado a hora apropiada para insertar sus notas informativas en esta edición.

Confiamos en que hoy mismo quedará aclarado el misterio que rodea la aparición del cadáver de este desconocido en el camino de Baena y Cañete.

Muerte repentina

En Monturque fué encontrado muerto en una era, en el sitio conocido por «Once Encinas», Francisco Prado Montalbán, natural de Priego y vecino de Montefrío (Granada), de treinta años de edad, casado y de oficio jornalero.

Dicho individuo trabajaba como jornalero en las faenas de la recolección con su cuñado Antonio Campana Cano; éste manifestó que a las cuatro de la mañana fué, como de costumbre, a llamarlo para comenzar las tareas del día, y como no le respondiese se acercó a él y le movió, viendo con sorpresa que era cadáver.

Avisado el juzgado se personó en dicho lugar, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al cementerio para la práctica de la autopsia.

El médico forense dictaminó que el infeliz Francisco había fallecido a consecuencia de asistolia.

LOCALES

Nos han visitado los vecinos de la casa número 4, de la calle Huerto de San Agustín, para decirnos que el administrador de dicha finca no ha intervenido en la actitud adoptada por el casero en un asunto que perjudicaba a los vecinos de la referida casa.

—Ha estado en nuestra redacción don Luis Gil Romero, uno de los detenidos con motivo de los sucesos del domingo último.

Dice dicho señor, que aún ignora las causas por que fué detenido y multado, pues él no ha arrojado ninguna almohadilla al redondel de la plaza de toros, puesto que no asistió siquiera a la corrida.

—Ha sido nombrado corresponsal de LA VOZ en Monturque, nuestro estimado amigo don Valeriano Hinojosa Tejada.

—Ha regresado de Madrid, nuestro querido amigo don Enrique López, agente de negocios de esta capital.

—Ha sido denunciado por el guardia municipal número 43 don Félix Castro, el cual dirige con frecuencia insultos y frases deshonrosas a la señora de don José Ibarzábal y a sus hermanas, habitantes en la Avenida de Canalejas.

—El número 12 denuncia que en la calle Librería, 14, casa que habita don Miguel Melendo, existe un pozo negro que se encuentra completamente lleno, saliendo a la vía pública sus productos malolientes, que molestan a los vecinos y constituyen un foco de infección.

—Por circular por la calle Gondomar con los coches desahuyados han sido denunciados los cocheros Francisco Alcáide Navarro, Rafael Gutiérrez Ravé, Francisco González, Luis Ruiz Mesa, Ignacio Bellido Pino, Manuel Moreno Sánchez, Angel Torronteras, Manuel Oviedo, Juan Bellido Pino y el que guiaba el coche número 26.

—También ha sido denunciado por abandonar el vehículo que guiaba el cochero Enrique Alfaya.

—Han ingresado en el arresto municipal Fernando Ruiz Pérez y José Bellán Aparicio; ambos han sido detenidos por la guardia de Seguridad.

—En las oposiciones celebradas en la Diputación Provincial, para proveer cinco plazas de oficiales quintos de dicha Corporación, las han obtenido los señores siguientes:

Don Pedro Gosalvez García, don José Aparicio, don Carlos López Baquerizo, don Rafael Hacar Luna y don Rafael García Rivera.

—En junta general celebrada por la Sociedad de Tipógrafos, se nombró la siguiente Junta Directiva:

Presidente, don Francisco Mora Salas; vicepresidente, don Francisco Muñoz Leal; tesoroero, don Pedro Gutiérrez Burgos; contador, don Juan Oporto Pérez; secretario, don José Medina Ortega; vicesecretario, don José Molina Suárez; vocales, don Francisco Marmol, don Arturo Medina, don José Motos, don Antonio Sagrañas y don José Martínez.

Productores de aceite

SOCIEDAD ANÓNIMA

El día 27 del pasado se firmó la escritura de constitución de esta Sociedad, acordándose elevar su capital social a 10.000.000 de pesetas, con el fin de poder dar cabida en la misma a todos los oliveros de las provincias de Jaén, Sevilla, Málaga, Granada y Cádiz, a los cuales se invitará para ello, no dudando que casi todos concurrirán, dados los fines sociales, y para hacer más importantes sus negocios comerciales, que serán ampliados a otros ramos, que el Consejo tiene en estudio.

El plazo de admisión de acciones se ha ampliado, tanto para Córdoba como para las demás provincias, hasta nuevo aviso, y todas aquellas personas a quienes interese la suscripción, pueden dirigirse a la oficina provisional: CASA MONROY, frente a la Estación Central del ferrocarril, Córdoba.

CINE VICTORIA

Programa para hoy 8 de Julio: Hoy gran éxito de la monumental película de la vida nacional, en 6 episodios, titulada

Los Arlequines de Seda y Oro

Estreno del 4.º episodio, titulado La semilla del fenómeno

Ultima exhibición del 3.º, titulado Raquel la Gitanilla

Desde este episodio hasta el final de la película son protagonistas de la obra la insuperable artista

Raquel Meller

y los afamados diestros Gallo, Gaona, Belmonte y Joselito

Completará el programa una escogida película del Programa Selecto GAUMONT.

A las nueve y media en punto.

Carlos González y H.º

Calle Dr. León Torrellas Córdoba Teléfono núm. 459

Azulejos lisos y de relieve

Casas en Sevilla, Madrid, Huelva y Málaga

Casa de baños

— DE — JOSÉ LINARES

Gondomar, 4 - PELUQUERIA - Precios de los baños

Un baño con agua templada, sábana y toalla rusa, jabón y esponja 200 Ptas. El mismo con agua fría 150 Sin ropa, 50 céntimos menos cada uno.

Viajero distinguido

emparentado con los famosos cosecheros de A. R. Valdespino y Hermano, se halla en Córdoba. Pregunte usted por INOCENTE y se convencerá de que es un ciudadano respetable.

Por traslado de local

Hago importantes rebajas de precio en todos los artículos.

¿Quiere usted convencerse?

Efectúe sus compras y al terminar la operación, le será devuelta en dinero la cantidad correspondiente al 10 por 100 de descuento.

J. Ruiz Romero TEJIDOS

PRECIO FIJO - VENTAS AL CONTADO CLAUDIO MARCELO, 3

Durante esta importante rebaja de precios, no se dan muestras ni géneros a vista.

La velada de Santa Marina

Los vecinos de este populoso y típico barrio preparan una gran velada para las próximas fiestas de Santa Marina.

Se instalará una tómbola, cuyos productos se destinarán a engrosar la suscripción abierta para costear una indumentaria y unas andas a la Virgen de la Soledad, que se venera en San Cayetano y que es uno de los pasos que figuran en las procesiones de Semana Santa.

De la organización de la velada se ha encargado la señora marquesa de la Mota de Trejo.

Entre los organizadores reina un gran entusiasmo, por lo que esperamos que la clásica velada sea un éxito completo.

DE SOCIEDAD

En Ecija y por el diputado a Cortes don Manuel Enriquez Barrios, en representación de doña Rosario de Uclés, viuda de Calderón, ha sido pedida a doña Carmen Pérez de Mena, viuda de Ostos, la mano de su bellísima hija Valle, para nuestro compañero, el distinguido y culto abogado don Pascual Calderón Uclés.

La boda se celebrará en breve.

—Ha regresado el agente de negocios don Enrique López Martínez.

—Se encuentran en Córdoba los señores don Pedro Morales y don Manuel Reina, acudados propietarios de Priego.

—Ha sido nombrado gerente de la sucursal del Banco Matritense en Priego, don José Nadasles Pinto.

TRIBUNALES

Sentencia
El tribunal de la primera sección ha condenado a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor a Rafael Valdecantos Magredano, que fué procesado por estafa en el juzgado de instrucción de esta capital.

Absolución
El mismo tribunal ha declarado absueltos a Antonio Cañadas Fernández y Francisco Cañadas Gómez, que fueron procesados por el delito de atentado en el juzgado de Lucena.

Vistas para el día 8
Sección primera.—Juzgado, Córdoba; delito, hurto; procesado, Julián Serrano Ariza, a quien defenderá el abogado señor Alvarez Yuste y le representará el procurador señor León Avilés.

Sección segunda.—Juzgado de Fuente Obejuna; delito, hurto; procesados, Ignacio Benito Oliva y otros, a quienes defenderá el abogado don Pascual Calderón.

De querrelante particular actuará el letrado don Arturo Molina, y de procuradores de ambas partes los señores Cruz Córdoba y García Varo.

Pedid siempre
CERVEZA

“La Gaditana,”

Ministerio de Cultura 2007

Los obreros panaderos

Los obreros panaderos presentaron ayer al gobernador el oficio de huelga, pero éste les exigió un poder y una lista con el comité de huelga que hubiera designado la sociedad, cuyos documentos le fueron entregados por la tarde.

Anoche celebraron una reunión, tratando de asuntos de régimen interior.

Dicen los obreros, que con arreglo a una de las cláusulas del contrato de trabajo que firman con los patronos, pueden solicitar aumentos de jornal, aunque para ello precisan ciertos requisitos que ellos han cumplido por su parte.

Procuraremos informarnos bien sobre este extremo, y lo daremos a conocer a nuestros lectores en la próxima edición.

Jacinto Canivell Cuartos de baño

Avenida de Canalejas, 9.-Córdoba

PRECIOS SIN COMPETENCIA

De Pedroche

Espectáculos.—El día 29 del pasado, festividad de San Pedro, se celebró en el Salón Nevado la función organizada por los socios del Centro Artístico de la Amistad, poniéndose en escena los bonitos sainetes «Don Severo Retiembla» y «Cascaduro», «En el garlito» y «El fotógrafo en apuros», que hicieron reír muy de veras, con los numerosos chistes de buena ley que tienen, a la concurrencia que llenaba por completo el salón.

En la interpretación de sus papeles se distinguieron todos, muy especialmente los señores Fernández, García, Romero (D. J.), Pastor, Manosalba, Zaldivernas, Sicilia (D. A.), Alcudia y Diaz (D. J.).

En la misma noche debutó la orquesta de dicho centro, dirigida por el ilustre profesor señor Ruiz Olmo, interpretando de una manera magistral las piezas (pasodoble) «Veinte de Enero», original del señor Ruiz Olmo; «Torna Sorrento», cantado por el señor Fernández, y la habanera «Estrella del Mar», cantada a cuatro voces, distinguiéndose entre ellos el señor Conde.

De sociedad.—Ha regresado de Madrid el aventajado estudiante de farmacia don Ernesto Blasco Castro. De Cádiz, después de realizar brillantes ejercicios y obtener el título de practicante en Medicina y Cirugía, llegó el joven don Juan Moreno Sicilia. Bienvenidos.

Se encuentra muy mejorado de su grave enfermedad, el exjefe municipal don José Conde Moya.

Mejora también notablemente la encantadora hija de nuestro buen amigo el joven médico titular don Angel Blasco. Nos alegramos muy de veras.

La langosta.—Una enorme plaga de langosta ha invadido los campos, en los que ha ocasionado grandes destrozos, particularmente en las huertas y los melonares, que han barrido por completo; en los trigos y cebadas no han sido tan grandes estos daños. Estos días, parece que se han marchado muchas, aunque algunas avarán aquí.—Corresponsal.

6 Julio 1920.

LA GLOSOPEDA SANITAS

SE EVITA Y CURA CON

Indiscutiblemente el mejor desinfectante

Utilísimo y beneficioso para la riqueza pecuaria, según informe

del Inspector provincial de Higiene y Sanidad de la provincia de Sevilla

De venta en los principales establecimientos de Córdoba

MOLE Y WELTON Reina Mercedes, 3.-Sevilla
Telegramas y telefonemas: SANITAS.-Sevilla

LA NIÑA
Aurorita Albendea y Gómez de Aranda
Ha subido al cielo en la madrugada del 8 de Julio de 1920, a los nueve meses de edad.
Sus desconsolados padres don José Albendea Rivas y doña Aurora Gómez de Aranda y Molina, abuelos, tíos, tíos políticos, primos y demás familia.
Ruegan a sus amistades se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las nueve de la mañana, desde la casa mortuoria. San Felipe 8, al cementerio de la Salud, así como al oficio de ánimas, que se verificará el día 9, a la misma hora, en la parroquia de San Juan y Todos los Santos, por cuyo favor les quedarán muy reconocidos.

PEDRO LOPEZ E HIJOS
BANQUEROS
Apartado número 7.—Teléfono, 34.—CORDOBA
Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

LA FRIGORIFICA CORDOBESA
Fábrica de HIELO transparente e higiénico y cámaras frigoríficas, Propiedad del Excmo. Sr. Marqués de la Mota de Trejo
Esta Fábrica de hielo transparente, montada con arreglo al último y más perfeccionado sistema norteamericano, que tanta aceptación tuvo el año anterior, está en plena producción y expende sus productos a los precios siguientes:
En la Fábrica situada en la calle Fray Luis de Granada: arroba, 1 peseta; media arroba, 50 céntimos; barras de 53 kilos, que se consideran como 4 y 1/2 arrobas, a pesetas 4'50.
Además se expende el hielo en los puntos siguientes: Cervecería Victoriano Rivera, 8; Pasaje de la Victoria, Puerta de Callegos, y Antonio del Pozo, calle Reloj.—En estos establecimientos se expendirá el hielo a 15 céntimos el kilo, y dos kilos 25 céntimos; a 50 céntimos la media arroba, y a 1 peseta la arroba.
La Fábrica hace reparto a domicilio. Teléfono, número 462.

Grandes Talleres Mecánicos de Carpintería Baldomero Milla
Situados en la calle Reyes Católicos, frente a la casa del Estuche Azucarero de Córdoba y C.ª.—Teléfono núm. 480.
Se hacen toda clase de trabajos de carpintería de taller y para construcciones.

MADERAS PORTUGUESAS
ORIENTE, 24 (CRUZ DEL CAMPO)
SEVILLA

MAXWELL
Este SELLO debe tener el automóvil que V. adquiera. Significa bondad en su construcción y economía en su funcionamiento. Tengo siempre coches para entregas inmediatas.
JOSÉ RUANO Y RUANO, Ingeniero.-A. de Canalejas, 38.-Córdoba

Dr. Rafael León y Avilés
Médico especialista en enfermedades de la Infancia
-: Consulta de 1 a 3 de la tarde -:
BRAULIO LAPORTILLA NÚM. 3 2.º

El mejor vino: Manzanilla "MIL PESETAS"
SAN JOSE
FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE Y TALLERES MECÁNICOS
BERNARDO ALBA PULIDO
Ollerías, 23.-CORDOBA
Construcciones metálicas, prensas.—Construcción de maquinaria en general y reparaciones.
Especialidad en la construcción de toda clase de aparatos propios para fábrica de extracción de aceite de olivas

Roses, Gomez y C.ª
Almacén de Hierros, Aceros y Viguetas de Hierro
Ofrece, nos, salvo venta, chapas galvanizadas, algo manchadas, de 2 por 1 metro, números 28, 26 y 24, a los precios siguientes:
Núm. 28, a 14 pesetas una
26, a 16
24, a 20
Disponemos salvo venta de 5.000 metros tubería de acero, sin soldadura, con sus bridas y taladros, en muy buen estado, propia para conducción de aguas, al precio de 5 pesetas metro en nuestro almacén.
Avenida de Canalejas, 4.-CORDOBA

ENRIQUE TORRES
CONSTRUCTOR Y CONTRATISTA de obras y pavimentos de cemento armado
Especialidad en la construcción de silos para la conservación de pastos PARA INFORMES Y DETALLES: Avenida de Canalejas, 7, dp.º.—Córdoba

Pedro G. Herrero
Tejidos y Géneros de Punto
CASA CENTRAL: Marmol de Bafuelos, 2
SUCURSALES: San Agustín, número 44
CORDOBA
Esta, conocida por la tienda del metro, es la primera que en Córdoba estableció la venta por metros y precio fijo, siendo una de las más favorecidas por el público, debido a su sistema de dar buenos artículos por poco precio.

El Fénix Siderúrgico
Gerónimo Padilla Cobo
PLAZA DE COLÓN, CORDOBA
HIERROS -: ACEROS -: CHAPAS -: VIGUETAS -:
CEMENTOS -: TUBERIAS
Espino artificial y Ferrería en general Máquinas para escribir marca SUN
ABONOS MINERALES PROCEDENTES DE LA UNIÓN ESPAÑOLA

Tocino americano
De calidad superior, acaba de recibirse.—Venta de 25 kilos en adelante.—Informarán CARBONELL y C.ª, Angel de Saavedra núm. 13.

